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Анотація

Станом на 05.09.2017 року (збільшеного формату)  

В данном научно-практическом комментарии подано основательный анализ
действующей редакции Кодекса законов о труде Украины с учетом
последних изменений и дополнений. Комментарий, предназначенный для
практического применения и заинтересует руководителей предприятий,
учреждений, организаций, работников профсоюзных организаций,
практикующих юристов, студентов юридических факультетов и всех, кто
интересуется трудовым правом.
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ВСТУПНЕ СЛОВО 

Трудове право України є однією з провідних галузей у системі права, яка нарівні з іншими галузями 
перебуває в стадії реформування під впливом соціально-економічних відносин, що змінюються і набу-
вають різноманітних властивостей. 

У цей час трудове право в промислово розвинених країнах світу визнається однією з головних галу-
зей права. Така увага зрозуміла, оскільки саме в сфері застосування праці, де створюються матеріальні 
та духовні блага, знаходиться зона взаємного впливу життєво важливих інтересів різних соціальних 
груп, інтересів державних, суспільних і особистих, приватних. 

Від методів правового регулювання праці багато в чому залежить суспільний спокій і відчуття обо-
пільного порозуміння між суб’єктами трудових правовідносин. Це сфера, в якій задіяно найбільше чи-
сло членів суспільства. А тому вона заслуговує на особливо пильну увагу держави. 

Конституційні норми, що закріплюють право на працю, цілком відповідають нормам ст. 23 Загальної 
декларації прав людини, зокрема щодо вільного обрання праці або вільного погодження на неї. Це означає, 
що тільки конкретній людині належить виняткове право розпоряджатися її здібностями до праці.  

Слід окремо зауважити, що право на працю означає, що людина має вільний вибір не тільки профе-
сії, роду заняття, а також право ігнорувати будь-яку трудову діяльність. 

Порядок та умови використання в житті цих прав конкретизовано в Кодексі законів про працю, в 
Законах України «Про зайнятість населення», «Про колективні договори і угоди», «Про охорону пра-
ці», «Про оплату праці», «Про відпустки», «Про основні засади соціального захисту ветеранів праці та 
інших громадян похилого віку в Україні» та інших нормативно-правових актах.  

Взагалі трудові відносини нині регулюються більш як 500 нормативно-правовими актами України, 
а також значною кількістю нормативних актів, прийнятих і органами державної влади та управління. 

Всі правові норми, які закріплені в цих нормативних актах, створюють єдину, за предметом право-
вого регулювання, систему правових актів, яка й має назву трудового права. Саме предмет правового 
регулювання є провідною відзнакою будь-яких галузей права, він відповідає на питання, які види сус-
пільних відносин регулюються тією чи іншою групою правових норм. 

Основними видами джерел права, як уже зазначалося в попередніх розділах цього видання, є нор-
мативно-правові акти, правові звичаї, судові (адміністративні) прецеденти, а також міжнародні догово-
ри (договори нормативного змісту). 

Трудове право є стабільною, давно сформованою галуззю права зі своєю величезною нормативною 
базою, яка й визначає основне джерело трудового права — нормативно-правові акти.  

До них відносять Конституцію України, Закони України, Кодекс законів про працю, постанови 
Верховної Ради України, укази та розпорядження Президента України, постанови та розпорядження 
Кабінету Міністрів України, інструкції, правила, положення, накази міністерств, державних комітетів, 
відомств, міжгалузеві, міжнародні й тарифні угоди. 

Особливим джерелом трудового права є міжнародні договори, згоду на обов’язковість яких надано 
Верховною Радою України. Так, Україною ратифіковано близько 50 конвенцій спеціалізованого органу 
ООН з питань праці — Міжнародної організації праці. Крім, того існують міжнародні акти загального 
значення, які певною мірою теж регулюють трудові відносини, скажімо, Загальна декларація прав лю-
дини, Пакт про економічні, соціальні та культурні права. 

Перелік джерел трудового права цими актами не закінчується. У трудових колективах також здійс-
нюється нормотворча робота — прийняття локальних норм, до яких можна віднести Правила внутріш-
нього трудового розпорядку, Положення про преміювання, колективні договори, накази тощо. 

Найвищою формою систематизації законодавства вважається кодифікація.  
Норми трудового права мають таку форму систематизації — Кодекс законів про працю (КЗпП). Він 

є найзмістовнішим нормативно-правовим актом, що регулює трудові відносини працівників. 
Чинний КЗпП прийнято 10 грудня 1971 р. Отже, поза сумнівом, він не може відобразити всі особ-

ливості розвитку трудових відносин, що сталися в Україні за цей час. Тому його 42 рази змінювали й 
доповнювали. 

Наразі актуальне питання про прийняття ґрунтовно нового за правовим та ідеологічним змістом 
Кодексу.  Але, станом на сьогодні, чинна запропонована редакція Кодексу законів про працю. 

Зміни до коментованого кодексу 2014-2015 років спрямовані на адаптацію законодавства про працю 
в реальні умови сьогодення України — затяжна економічна криза, військові дії на сході України, оку-
пація Криму, безпрецедентні заходи щодо подолання такого негативного явища як корупція, новітні 
функції прокуратури. 

Травневі зміни до КЗпП України мають суттєве значення, оскільки надають соціальних гарантій 
особам, що виховують дітей без матерів, додавши до кола цих осіб прийомних батьків та батьків-
вихователів. 

Також інтерес мають викликати норми що суттєво змінили відносини при випробуванні про прийо-
мі на роботу. 

З жовтня 2016 року згідно з нормами Закону України «Про виконавче провадження» зазнають змін по-
рядок виконання рішень КТС, а також порядок оплати штрафів за порушення законодавства про працю. 

Запропонований до уваги читачів коментар до вказаного Кодексу призначений для практичного за-
стосування і зацікавить керівників підприємств, установ, організацій, керівників структурних підрозді-
лів вказаних юридичних осіб, працівників, працівників профспілкових організацій, практикуючих пра-
вників, студентів юридичних факультетів, інших осіб, які цікавляться трудовим правом. 
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